

教宗方济各2015年5月6日周三要理讲授全文：家庭——男女婚姻（2）

教宗方济各5月6日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。教宗在这以家庭为主线的要理讲授之旅中继续“男女婚姻”的主题，谈到基督徒婚姻的美好。

2015年8月27日

(梵蒂冈电台讯) 教宗方济各5月6日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。教宗在这以家庭为主线的要理讲授之旅中继续“男女婚姻”的主题，谈到基督徒婚姻的美好。以下是教宗方济各要理讲授的全文：

亲爱的弟兄姐妹，上午好！

在这關於家庭的要理讲授之旅中，今天我们将直接触及基督徒婚姻的美好。它不单纯是一项在圣堂内举行的仪式，只有鲜花、礼服和拍照等等。基督徒婚姻是一件圣事，它在教会内发生，也建设教会，给教会开启一个新的家庭团体。

正如圣保禄宗徒在他的名言中所说的：“这奥秘——婚姻的奥秘——真是伟大！但我是指基督和教会说的”（弗五32）。圣保禄在圣神的默感下表示，夫妻之爱是基督对教会之爱的图像，其尊贵无比！事实上，它已被铭刻在天主的创造计划中，而无数基督徒夫妇在基督恩宠的滋养下，

尽管他们有限、有罪，仍使之得以实现！

圣保禄谈到基督内的新生命时指出，基督徒以及所有人都受召彼此相爱，像耶稣爱了他们那样，也就是“互相顺从”（弗五21），意思是要彼此服务。由此引出了丈夫-妻子和基督-教会之间的类比。这样的类比的确不完美，但我们应该领悟其中的精神意义。这个意义是崇高且具有革命性的，但也是质朴的，每位信赖天主恩宠的男女都可领悟。

圣保禄说，丈夫应当爱妻子“如同爱自己的身体一样”（弗五28）；爱妻子“如同基督爱了教会，并为她舍弃了自己”（弗五25）。你们在座的这些身为丈夫的人都明白这话吗？爱自己的妻子如同基督爱教会那样。这不是轻率，而是严肃的事！要求男人效法基督，为爱女性及其尊严而彻底奉献，这效力在基督徒团体内必定是极大的。

福音重建那原有的互重互敬价值，这新事物的种子在人类历史中缓慢地成熟，最终出类拔萃。

婚姻圣事是信德与爱的崇高行为：见证了敢於相信天主创造之举的美好、敢於活出那份爱的勇气。那份爱促使夫妻不断地超越自己，走出自我，也走出自身的家庭。基督徒毫无保留和没有止境的爱的圣召，在基督恩宠内，是自愿组建家庭的基础。

教会本身完全参与了每个基督徒婚姻的历史：她藉着婚姻的成就得以建立，并因婚姻的失败而痛苦。然而，我们必须认真地扪心自问：我们自己作为信徒和牧人，是否也义无反顾地接纳基督与教会同婚姻与人类家庭那不容解除的联系呢？我们是否准备好认真地承担起这责任，即每件婚姻都走上基督对教会之爱的道路呢？这很伟大！

这项弘深的受造物奥迹，鑑於它的纯洁性已经被认可和恢复，为我们开启

了屬於婚姻圣事的第二个广阔视野。决定“在上主内结婚”也包涵一个传教幅度，意思是以随时待命的心，去传播天主的祝福和上主对众人恩宠。事实上，基督徒夫妻作为夫妻应参与教会的使命。这需要勇气！为此，每当我问候新婚夫妇时，我都说：“看，这些勇敢的人！”因为，如同基督爱教会那样彼此相爱需要有勇气。

在教会爱的重大使命面前，婚姻圣事不能排除家庭生活这项传教的共同责任。这样一来，教会生活就会因这婚约的每次美好而得以富饶，也会因这婚约每次受到损害而变得贫乏。为向众人提供信德、望德和爱德的恩典，教会也需要夫妻对他们圣事恩宠的英勇忠贞！天主子民需要在信德、爱德和望德中走过自己的每日旅程，接纳这旅程给婚姻和家庭带来的一切喜悦和劳苦。

航向始终是明确的，那就是朝着爱前行：始终像天主那样去爱。基督对教会的呵护从未间断：基督永远爱教会，一直守护着教会，如同守护自己一样。基督不断地祛除人类面容上的各种瑕疵和皱纹。天主的力量与爱怜在夫妻与夫妻之间不断散发的光辉多麽动人和美丽啊！圣保禄说得对：这真是“伟大的奥秘”！这些相当勇敢的男人和女人将这宝贝存放在我们人类的‘瓦器’中；他们是这样英勇的男人和女人；他们是教会，也是全世界的基本资源！愿天主为此百倍降福他们！

请看相关影片： [男女婚姻
(2)]：教宗周三要理讲授【中文
字幕】

ge-2015nian-5yue-6ri-zhou-san-yao-li-
jiang-shou-quan-wen-jia-ting-nan-nu-
hun-yin-2/ (2026年2月22日)